



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美国、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2022 年 11 月 19 日 星期六 印尼版 第 935 期

金磚創新基地建設 在廈門走深走實

2022 金磚國家健康產業貿易博覽會暨第十三屆中醫藥發展論壇 11 月 11 日在廈門啟幕。這是本月以來在廈門舉辦的又一金磚國家合作領域重要展會，此前，2022 金磚國家職業技能大賽決賽、僑連五洲·華僑華人助力金磚國家發展論壇相繼舉辦。

此間專家接受記者採訪時表示，活動的高頻次反映了金磚國家合作的決心和信心，將助推金磚國家新工業革命伙伴關係創新基地（簡稱“金磚創新基地”）建設走深走實。

從 2020 年 11 月中國宣布在廈門建立金磚創新基地以來，廈門成為金磚合作務實推進的“試驗田”。廈門與金磚國家的經貿往來保持不斷增長態勢，官方統計數據顯示，廈門與金磚國家進出口總額 2021 年達 737.8 億元（人民幣，下同），同比增長 20.67%；今年前 9 個月達 692.14 億元，同比增長 27.07%。

在傳統產業轉型升級的當下，科技創新為金磚合作注入強勁動力。福建省社會科學院副院長黃茂興認為，以數字化、網絡化和智能化為特徵的新工業革命正在驅動着全球經濟增長，在增進人類社會福祉的同時，也在重塑全球競爭格局，為發展中國家提供了新機遇。

近年來，廈門面向新工業革命帶來

的人工智能、大數據、5G、區塊鏈等新技术持續發力，致力於推動金磚國家在新一代信息技術等先進技術上的聯合攻關，助力金磚國家產業轉型升級。

在廈門舉行的 2022 中國（廈門）國際跨境電商展覽會上，金磚國家主題館展示展銷金磚國家優質產品，推動跨境電商競逐“金磚+”發展機遇。哈薩克斯坦東門經濟特區中哈國際產業新城園區、廈門市貿促會等 15 家機構，簽約加入“絲路與金磚國家跨境電商產業戰略聯盟”，並發出《絲路與金磚國家跨境電商產業戰略聯盟廈門倡議》（簡稱“《廈門倡議》”）。

《廈門倡議》提出，聯盟各方進一步整合資源，充分對接絲路與金磚國家及全球其他經濟帶，共同推動聯盟成員單位所在區域電商企業與絲路、金磚國家跨境電商產業開展洽談對接、項目撮合，共謀“絲路跨境”，積極推動“金磚+”合作。

隨着金磚國家新工業革命伙伴關係持續推進，更多共識在廈門凝聚，多層次合作在廈門全面展開。今年 9 月，金磚創新基地產業鏈供應鏈協同創新、數字領域標準驗證與創新應用、人才培養等 8 大賦能平臺上線，金磚創新基地產業創新

聯盟成立，金磚創新基地標準與知識產權服務中心、製造業創新成果產業創新中心揭牌成立。

近日在廈門落幕的 2022 金磚國家職業技能大賽，聚焦智能制造、數字經濟、新產業、新業態、新技術等重點領域，加強金磚及其他新興市場和發展中國家在職業技能教育領域的務實合作。金磚國家工商理事會技能發展工作組主席、廈門市金磚未來技能發展與技術創新研究院院長劉振英說，此次大賽促進了金磚國家未來技能標準協調統一，為今後形成金磚國家技能認證體系、頒發“技能護照”打下堅實基礎。

僑資僑力也成為推動金磚合作的有力因素。中國僑聯黨組書記、主席萬立駿在“僑連五洲·華僑華人助力金磚國家發展論壇”上表示，希望廣大僑胞，尤其是工作生活在巴西、俄羅斯、印度、南非的華僑華人，發揮融通中外的獨特優勢，為推動金磚合作走深走實貢獻力量。

黃茂興認為，廈門金磚創新基地通過政策協調、人才培養、項目開發等領域合作，推動金磚國家凝心聚力，聯手加快產業轉型升級，搶抓新工業革命發展機遇，是對原有金磚合作機制的有益補充與機制創新。

（來源：中新網 龍敏）

據東南網報道 一年一度的“雙十一”落下了帷幕。根據浪潮大數據初步統計，2022 年“雙十一網購節”全國全網網絡零售額達 11767.3 億元，同比增長 11.8%。福建省實現網絡零售額 538.4 億元，同比增長 16.2%，高于全國 4.4 個百分點。全省網絡零售額超過 1000 萬元的企業有 128 家，排名前十成交過億的閩貨分別為安踏、九牧、特步、喬丹、361 度、鴻星爾克、恆安、植護、金牌櫥櫃、法思覓語。

從品類看，福建省網絡零售額前三實物商品大類分別為服裝鞋帽針紡織品、日用品、糧油食品，占比分別為 52.9%、17.9% 和 5.4%，合計占比為 76.2%。

從跨境電商看，根據省跨境電商綜合服務系統統計，“雙十一”大促期間，跨境電商交易規模 9.56 億元，同比增長 62.7%，其中：出口 5.67 億元，同比增長 1.3 倍；進口 3.89 億元，同比增長 13.3%。

據了解，今年天貓“雙十一”是參與商家最多元化的一屆，有 29 萬品牌、數百萬中小商家、主播報名，超過 2100 萬商品參與“雙十一”。

本次福建電商“雙十一網購節”亮點紛呈。福茶網於 11 月 1 日上線“雙 11 團貨季，每日 10g 茶 健康進萬家”電商專區，招商 170 款特色茶葉產品，截至 11 月 11 日，交易量 727.37 萬元，11 月 11 日當天交易額 91 萬元。三明市厲兵秣馬全力備戰“雙十一”，開展第三屆“中國綠都 樂購三明”直播大賽活動，傳播家鄉名優產品，廣泛組織本地名特優產品參與促銷，培育壯大新型消費、品牌消費、綠色消費。泉州石獅電商也火力全開，各個電商企業、電商園區多元發力，借購物狂歡節展示石獅網商新風尚，持續打響石獅“網紅城市”影響力。（盧金福）

福建電商「雙十一」零售額超 538 億元
安踏成交額排第一



1956 年奶奶與家人合影。



1965 年爺爺和子孫在家鄉小樓上留影。

每年回老家為爺爺奶奶掃墓時，遠遠看到村頭我家的小樓，彷彿見到爺爺奶奶站在樓下門口向我們微笑。

我的家鄉在莆田市官橋鎮成竹村，村莊前有一條小溪，背後是由五座山峰組成的五峰山。我們村是個僑鄉，村里人多地少，很多人祇好背井離鄉，遠赴南洋謀生。爺爺家是貧農，靠種地難以維持生活，上世紀 20 年代末便由他的叔父帶到菲律賓謀生，先是當工人，後來做些小買賣，所以我的家庭成分是“華僑小販”。

爺爺是個老實人，又沒多少文化，這注定他在南洋不可能有大作為。爺爺後來曾同我說起生意場上坑人的伎倆，他懂但不想學。靠做小本生意，爺爺安于本分，省吃儉用，除了寄錢回家外，積蓄了些錢，後來還回家鄉在祖屋東邊蓋了有十來個房間并有小樓的護厝。在我們家鄉，有不少“番客”由于夫妻長期分居，在南洋又娶了“番婆”，生兒育女。可爺爺始終孤身一人，保持着對奶奶的那

爺爺奶奶的悲歡離合

份情感。

抗日戰爭時期，戰火蔓延到菲律賓。爺爺住的房屋曾被日軍的炸彈擊中，衣物和積蓄全部被燒光，所幸爺爺當時不在屋內。當時爺爺音訊全無，這是後來才知道的。

1947 年初，抗日戰爭取得勝利，爺爺回國為當時還在南安師範讀書的我的父母親舉辦婚禮。辦完婚禮，爺爺重返菲律賓，不久又寄來僑批。僑批除了信，還有赴菲律賓的護照（當時叫“大字”）和路費。爺爺認為我父親有文化，要他到菲律賓發展。可他不知道，我父親已接受革命思想，在參加南安師範“五·二七”學潮後，光榮加入中國共產黨，投身于地下革命工作，甚至將爺爺寄來的路費拿去作地下鬥爭經費。爺爺祇好尊重父親的選擇。

爺爺走後，家里的重擔就落在奶奶身上。奶奶生于光緒廿四年，娘家在五峰山上的一個山村。她與爺爺同歲，是童養媳。她與爺爺結婚後，生了六七個孩子，但祇存活了 4 個，即我的大姑、父親、二姑和叔叔。

在閩南，下南洋叫“過番”；丈夫在海外的被作叫“番客嬸”。可我覺得奶奶一點也不像“番客嬸”。與我奶奶年紀差不多的“番客嬸”們都裹小腳，我奶奶卻是“大腳”，因此她得下地勞動，養活家庭。

爺爺雖省吃儉用，總往家里寄錢，但當時一家八口人（大姑結婚後與丈夫住在娘家，已有兩個孩子），生活仍很艱辛。特別是抗日戰爭時期，僑匯一度斷絕，也失去了爺爺的音訊，家里八口人的生活重擔就落在奶奶身上。奶奶一邊為爺爺擔心，祈禱爺爺平安無事；一邊堅強地撐起這個家。更可貴的是，盡管生活貧困，奶奶還是堅持讓我父親上學讀書。為了湊學費，她不惜將僅有的一枚戒指賣掉。

抗日戰爭勝利後的一天，奶奶終於盼來了僑批，等來爺爺平安的消息。據我大姑回憶，奶奶接到僑批時喜極而泣，沒有什麼比得知爺爺平安更讓她高興的。隨着僑批的到來，家里的生活也有了改善。

我出生于 1948 年，當時父母親已參加地下革命工作，被黨組織派往外地開辟新區，帶着孩子諸事不便，我出生後不久，便被留在家鄉由奶奶撫養。解放後，因我父母都有工作，加上爺爺匯來的錢，家里經濟環境本已比較寬裕，但奶奶仍然下地幹活。記得我五六歲時，有次奶奶帶着我下地幹活，她不小心跌入 2 米多深的山溝里，躺在地上起不來。我嚇壞了，衝到奶奶身旁扶她起來，無奈力



爺爺蓋在村頭的護厝小樓。

氣太小，根本扶不動。最後，還是奶奶自己掙扎着站起來。奶奶不僅勤勞，而且心地善良，極富同情心。我家在村頭，記憶中，凡是來乞討的，奶奶總是有求必應，寧可自己吃不飽，也要讓他們吃飽。

1958 年，爺爺年過花甲，在外已漂泊幾十年，考慮到我父母工資足以供我叔叔、二姑上學，爺爺決定回國養老。在城里帶孫子的奶奶得知消息後，趕回了家鄉。分別十餘年後，爺爺奶奶終於團圓。直到此時，上小學的我才第一次見到爺爺。回到家鄉，回到奶奶身旁，見到為家操勞的老伴，爺爺百感交集。看到大兒子媳成了國家幹部，小兒子成了大學生，還有好幾個活潑跳脫的孫子孫女繞膝，爺爺很欣慰。

我父母想把爺爺奶奶接到城里，可爺爺不願意，他喜歡住在家鄉，住在用自己的血汗錢蓋起的老屋里。那時，我的大妹妹、大弟弟還沒到上學年齡，父母把他們送回家鄉，和爺爺奶奶在一起。每逢寒暑假，父母都帶我們回家鄉，在廈門大學讀書的叔叔也回來了。爺爺奶奶總算享受了幾年天倫之樂。

都說好人一生平安，但這祇不過是一種美好的願望。1961 年，奶奶突然吃不下飯，吃了就吐。我父親帶她到醫院檢查，被確診為食管癌。儘管家人們想盡辦法尋醫問診，但無能為力。在病魔的折磨下，原本就瘦弱的奶奶顯得更加消瘦。這一年年底，奶奶走了，爺爺無比悲傷……

父母親再次提出希望爺爺到城里居住。爺爺卻固執地不願離開故土，不願離開奶奶守了幾十年的家。幸好，有我的大姑照料着他。我大妹妹和大弟弟到了上學年齡，父母又將二妹送回家鄉陪爺爺。

1967 年初，爺爺胃出血，卻沒能得到及時治療。當他被送到城里，由我和母親的一位同事用擔架將爺爺送到醫院時，病情已很嚴重，他最終因搶救無效離開了人世。

爺爺奶奶一起合葬在家鄉五峰山腳的一個山崗上。年輕時他們離多聚少，如今終於可以長相守了……（鄭亞鴻）